

“新”风拂面

——从进博会看科创中国的世界机遇

新华社上海11月9日电 从智能制造、数字经济，到人工智能、元宇宙，再到生命科学成果、基因编辑技术……记者在“四叶草”漫步第六届进博会展馆，顿感“新”风拂面，科幻想象正在照进现实，未来更加可知。

“在这个全球会客厅，能够与世界共话‘新时代’。”6次参展中国国际进口博览会的现代汽车带来了“喝氢吐水”的氢燃料电池汽车，该集团(中国)品牌事业副总经理印庸晔今年计划接触更多投资者和前沿资源。

“完全可以将进博会视为科技创新的驱动器和孵化器。”他说。

以开放聚创新之势，连续举办6届的进博会已发展成为新品首发地、前沿技术首选地、创新服务首推地。前5届共有代表性首发新产品、新技术和新服务约2000项，科技创新的“进博效能”辐射全球。

本届进博会，科技前沿类展览专区较上届增长30%，超400项新产品、新技术、新服务集中展示；参展的世界500强、行业龙头企业以及创新型中小企业，数量均为历届之最；升级扩容创新孵化专区，吸引约300个项目参展。

创立于2021年的进博会创新孵化专区，两年来共有来自美国、芬兰、德国等国家的200多家初创企业参展。

“进博会为我们带来的不只有市场订单，更是方向指引。”宝马集团合作商、思灵机器人科技有限责任公司负责人陈兆苾说。

作为一家专注于物流、医疗等领域协同智能场景应用的科创企业，公司此前从未想过和畜牧业合作。正是今年通过进博会这一平台，在产品创新研发和市场开拓方面找到新方向。

从创新孵化专区到新品首发首展，从举办多场开放创新板块分论坛到积极开展政策创新，进博会积极推动全球科技创新合作，拥抱新一轮科技革命和产业变革带来的机遇。



11月7日，在第六届进博会技术装备展区，观众体验“互动健身房”。当日，在第六届进博会技术装备展区，人工智能技术吸引了大批观众前来体验和互动。

/新华社发

“来对了!”亚德诺中国区工业市场总监蔡振宇如是评价公司的“进博首秀”。这家美国科技企业带来诸多数字工厂、智能汽车、数字医疗等最新产品，一口气打造出300平方米的“奇迹实验室”。

“中国为高新企业展示全球领先的解决方案与应用案例牵线搭桥，让我们看到更多市场机遇、投资机遇和增长机遇。”蔡振宇说。

近年来，中国人对健康、高品质、可持续产品的消费升级机遇，吸引众多如GE医疗等跨国集团连续6年参与进博会。GE医疗中国副总裁、医疗影像业务总经理陈金雷说：“我们有幸见证中国医疗创新日新月异，也得益于进博会的溢出效应，每年都有展品变商品。”

超高精度的三坐标测量机，最高精度可达0.28微米；仿真机器狗灵活地做着平移、原地转向、爬楼梯等动作……在展台忙

着接待咨询嘉宾的海克斯康公司相关负责人孙江召说，中国产业升级蕴藏巨大潜力，各国企业在科创中国浪潮中相互成就、共同发展。

更多先进技术装备、高端零部件进入中国市场，在各方加强创新合作、共享发展机遇的同时，也助力国内产业转型升级，加速全球要素流通。

今年进博会，超过50个央企交易分团派出科研团队专程探馆，重点瞄准新产品、新技术、新服务，深化科技合作。

多家央企相关负责人告诉记者，企业进博会“购物车”科技含量十足，有望带动更多高端装备、尖端技术进入中国市场。

“十四五”规划纲要指出，整合优化科技资源配置；中共二十大报告提出，完善科技创新体系。当前，中国的全球创新指数排名第12位，拥有的全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一，知识产权大国地位牢固

确立。

随着中国在诸多高技术领域实现“并跑”乃至“领跑”，借助“世界市场”的强大能量，中国智慧、中国创新正转化成全球范围的高质量需求，激发源源不断的创新潜能。

“我们将一如既往加大对华投资，加速本土化发展，把更多‘中国制造’‘中国智造’带给全球消费者。”达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博说。进博会上，来自达能的多项中国本土研究成果正在陆续走进市场、走向世界。

科学一视同仁，“后发者”亦可“后发先至”。亿库博(扬州)信息技术有限公司执行总裁帕特里克来自刚果(金)，他想用这句话来形容自己的创业之旅。

“中国人教会我创造出更多更好的人工智能产品，这次我带着‘成绩单’首次亮相进博会，想让世界看看中国的先进技术与领先理念。”他说。

采访札记:进博热力映射中国经济魅力

新华社上海11月9日电 “从法国农场到中国餐桌”——第六届进博会开幕第二天，食品及农产品展区的一个角落，40多家法国农食企业集体亮相，与国内采购商面对面交流对接。

这是记者在现场捕捉到的一幕。当天，7家企业与盒马现场签署协议，未来三年采购额达30亿元的法国肉类、乳酪以及红酒等美食美酒将跨越山海进入中国市场。

连日来，记者穿行在进博会，类似的场景随处可见：

5日下午，上海市交易团便迎来“首单”签约，震坤行工业超市(上海)有限公司与美国陶氏公司签署价值3亿美元的合作备忘录；

6日晚，2023年进博会参展商联盟大会上，60余家企业及机构现场集体签约第七届进博会；

截至7日，中央企业交易团、卫生健康委交易团、相关地方交易团已举办95场集中签约活动，达成合作意向近600项……

在全球经济“寒意”之下，进博会这一中国首创的国际经贸盛宴缘何“热力”不减？

“进博会是我们拓展资源、分享愿景和寻找合作机会的绝佳平台。”德国贺利氏集团董事长兼首席CEO凌瑞德(Jan Rinnert)的话，道出众多进博会参展企业的心声。

进博会是一扇窗口，向世界展现了中国经济的强大韧性与活力——

在贺利氏展厅一面墙上，6

张照片记录着这家企业连续6年参展的变化：从首届展台36平方米、集团仅3个事业部参展，到本届展台扩至100平方米、集团近10个事业部参展。

今年，贺利氏带来了应用于氢能的贵金属催化剂、高效光伏电池浆料、电动汽车的电力电子系统、智能炼钢系统与模型软件等多种关键材料和技术。

“我们对中国市场的承诺从未动摇。”凌瑞德说，中国在绿色可持续发展领域有着巨大市场潜力，贺利氏目前在中国有6个重要项目正在建设中，并已提前签约第七届进博会。

进博会上，“数字”“智能”“绿色”等关键词随处可见。法国轮胎巨头米其林带来了可持续材料占比达63%的“绿色轮胎”，日本索尼公司展示了一款由稻壳制成的多孔碳材料以及由该材料制成的T恤，美国奥的斯电梯公司全球首发了依托人工智能技术的未来概念超级电梯……复杂变局下，中国经济高质量发展激发出的市场潜力，为全球企业带来更多合作机遇。

进博会是一座桥梁，将世界与中国超大规模市场更紧密“链”接——

以中国书法为灵感的地毯系列产品、双重防护的高性能阻燃面料、地材循环再生解决方案……有着158年历史的美国材料制造企业美利肯公司今年首次参加进博会，不仅实现了精细化工、纺织、地材三大主要业务板块全面参展，其全球和亚太区的领导团队也都悉数来华参展。

“这是美利肯首次在大展综

合性展会上展示公司完整的产品组合，希望以此表明我们对市场的承诺。”美利肯公司总裁兼首席执行官哈尔西·库克(Halsey Cook)说。

本届进博会上，美国参展企业超200家，其中大量来自半导体、医疗器械、新能源汽车、化妆品等领域。6年间，美国参展商在展馆面积、企业数量等方面，均居进博会前列。

而总体看，154个国家、地区和国际组织的来宾齐聚上海，超3400家企业和近41万名专业观众参展，750多个交易团报名入场采购……再创历史新高的展会规模，充分彰显中国超大规模市场优势。

中国大市场，到底有多大？人头攒动的食品及农产品展区，记者在鑫荣晟展台见到一款在云南丽江泸沽湖畔海拔2740米高原上种植的、源自新西兰的新品种“红锈苹果”。

“消费升级、需求多样、营养追求催生了中国万亿元规模的水果零售市场。”展台工作人员告诉记者，“我们不仅进口国外高端优良品种，还引入国内授权种植，这样也能让更多国内消费者吃到质高价优的苹果，能更好满足国内市场消费新需求。”

14亿多人口，超4亿中等收入群体，蕴藏着巨大的市场规模和消费潜力，也印证中国大市场是推动世界经济复苏的重要“稳定器”。

进博会是一座灯塔，用开放之光照亮世界经济未来发展前景——

菠萝，贝宁的特色农产品之

一。中国消费者品尝到贝宁菠萝需要多久？答案是72小时。

在食品及农产品展区，首批空运来华的贝宁特产菠萝一上展架，就成为“明星展品”。水果贸易商贝尔蒂耶·盖德贝·马科斯介绍，进博会筹备期间，将新鲜菠萝空运到中国只用了3天。

同一展区，一瓶来自新西兰的鲜奶也实现了“72小时通关”——周一在新西兰牧场挤奶、进厂加工，夜晚上飞机；周二到上海清关配送，周三送达中国消费者的餐桌。

一个“快”字，成为中国不断扩大对外开放，积极推动跨境物流和贸易便利化，畅通全球产业链供应链的生动注脚。

当前，全球经济复苏乏力，全球产业链供应链循环受阻，经济全球化遭遇逆流。“越办越好”的进博会始终传递一个鲜明信号：中国对外开放的大门越开越大，中国会坚定不移与世界共享市场机遇，共创美好未来。

就在进博会期间，海关总署发布的数据显示，10月中国外贸月度、累计增速双双转正；无独有偶，国际货币基金组织也宣布上调中国经济今年增长预期为5.4%，比上个月预测值提高0.4个百分点。

世界好，中国才会好；中国好，世界会更好。

中国正在加快构建新发展格局，以高质量发展推进中国式现代化建设，这必将为全球投资者打开一扇更广阔的“机遇之门”，为世界经济未来发展注入信心和力量。

新华社北京11月9日电 如何在复杂严峻的国际形势下寻求发展？如何挖掘增长潜能，助推经济增长？金融业如何为推动经济高质量发展贡献力量？2023金融街论坛年会释放了诸多信息。

“今年以来，随着宏观调控组合政策发力见效，中国主要经济指标企稳回升态势明显，经济运行中积极因素在积累，亮点在增多，预期在好转。”中国人民银行副行长宣昌能在此间举行的2023金融街论坛年会上说。

与此同时，与会专家认为，当前国际形势复杂严峻，全球面临的不确定性和挑战多，地缘冲突加剧，贸易保护主义抬头，高通胀、高利率、高债务的特征突出。

宣昌能说，应切实加强国际宏观经济政策对话与协调，尤其在世界经济稳增长、风险防范、数字经济、绿色发展、气候变化等重要领域，共同促进全球经济增长，维护金融稳定。

立足中国发展实际，与会专家表示，中国经济要进入稳增长的轨道，关键还是要挖掘新的增长潜能。

国务院发展研究中心原副主任刘世锦认为，当前中国经济有两大新增长潜能，一是扩大横向需求空间，缩小中低收入群体与中高收入群体在终端需求结构上的差距，使中低收入群体的消费水平逐步接近中高收入群体；二是培育纵向升级动能，提升产业的技术含量和附加值，拓展经济的上行空间。

中国社会科学院国家高端智库首席专家蔡昉认为，要保持经济合理增速，一方面要扩大需求，金融业要利用金融科技，更加普惠地支持中小企业发展，培育长期需求；另一方面则要依靠改革，带来潜在增长率的提高、消费需求的提升，为经济带来新的增长动能。

当前，中国正处于高质量发展的关键时期，与会专家提出，金融业应为推动经济高质量发展贡献力量。

中国农业银行董事长谷澍介绍，作为大型商业银行和服务实体经济的主力军，农行将紧紧围绕高质量发展这个首要任务，充分发挥金融有效配置资源的功能，为经济发展提供高质量金融服务。同时，金融机构还要努力实现自身的高质量发展，主动应对各种风险挑战。

此外，万事达国际联席总裁凌海表示，还应持续开展创新和技术应用，发展数字普惠，将开放银行、数字身份、网络安全等多方面的前沿技术切实应用于数字普惠，创造发展机遇，强化发展韧性，充分释放数字经济的潜力。

新华社昆明11月9日电 11月9日是全国消防安全日。今年以来，各地各类火灾事故时有发生，给人民群众生命和财产造成不同程度的损失。分析显示，用火、用电、用气不规范成为火灾主因。专家指出，预防火灾是全社会的共同责任，各方应共同落实消防责任，防范安全风险。群众在日常生产生活中，应从细节抓起，防范于未“燃”。

国家消防救援局昆明训练总队灭火救援训练部教员董淼介绍，从火灾起因看，超负荷用电、私拉乱接电线、违规充电等用电不规范，和吸烟、违规动火作业以及燃气使用不规范等生产生活用火不慎，是导致火灾发生的主要原因。

从时间规律看，冬春季节居民、企业用火用电取暖，尤其夜间风险隐患集中，小火容易成火灾。节假日期间，人员活动频繁，线上线下商品热销，各类商业、餐饮、仓储物流场所，火灾风险明显增加。

受访专家指出，为预防火灾和减少危害，保护人民生命、财产安全，各方要贯彻预防为主、防消结合的方针，按照政府统一领导、部门依法监管、单位全面负责、公民积极参与的原则，实行消防安全责任制。

董淼说，机关、团体、企业、事业等单位，应当加强对本单位人员的消防宣传教育并履行相关消防安全职责。尤其是冬季在日常生活中，群众更应注重用火、用电、用气细节，谨防消防隐患。

专家提醒，要做到清走道、清阳台、清厨房、关火源、关电源、关气源，防止火灾隐患。熟悉所在建筑的安全出口和逃生路线。掌握灭火器、消火栓等常见消防器材的正确使用方法。遇到火灾时要保持冷静，及时拨打“119”火警电话并采取相应的应急措施。

并且，不要同时使用多种大功率电器，以免线路超负荷运行。照明类、发热类家电要与可燃物保持安全距离，保证电器有足够散热条件。电动车不要在家中充电，电器设备长时间不用，要切断电源，拔下插头。家用电器或线路着火，先切断电源，再用干粉或气体灭火器灭火。

专家建议，使用煤气、液化气时，注意检查炉灶、阀门、管道和钢瓶等是否存在泄漏。发现泄漏，要迅速关闭气源阀门，打开门窗通风，切勿触动电器开关和使用明火，移至安全区域拨打电话，通知专业维修部门处理。

“防火灾隐患于未‘燃’，要从生活细节抓起。”董淼特别指出，厨房门窗应保持通风，做饭、烧水时要有人照看；油锅起火千万不要用水去灭，可以把准备好的蔬菜倒入锅中，盖上锅盖进行灭火；倾倒面粉、奶粉时要远离灶台明火；定期清洗抽油烟机，减少油污堆积，减少灶台附近易燃可燃物；有条件可以配备灭火毯或灭火器。

挖掘增长潜能 助推经济增长

消防隐患不容忽视，如何防范于未“燃”？